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Συνομιλίες διάρκειας πέραν της ώρας είχε σήμερα στις 12.00 το 
μεσημέρι, στο Μέγαρο Μαξίμου, ο Πρωθυπουργός Κώστας 
Σημίτης με την Πρόεδρο της Λεττονίας Dr Vaira Vike Freiberga, η 
οποία πραγματοποιεί επίσημη επίσκεψη στη χώρα μας.

Στις συνομιλίες μετείχαν επίσης από πλευράς Λεττονίας, οι υπουργοί 
Οικονομίας Aigars Kalvitis και Αμυνας Girts Valdis Kristovskis, ο 
πρέσβης της Λεττονίας στην Αθήνα Martins Lacis, ο διευθυντής του 
Γραφείου της Προέδρου Martins Bondars και ο διπλωματικός 
σύμβουλος της Προέδρου Andrejs Pildegovics.
Από δε ελληνικής πλευράς, ο υπουργός αναπληρωτής Εξωτερικών Τάσος 
Γιαννίτσης, ο διευθυντής της Α1 διεύθυνσης του υπουργείου Εξωτερικών 
πρέσβης Γεώργιος Χέλμης, ο πρεσβευτής της Ελλάδος στη Στοκχόλμη 
και συγχρόνως διαπιστευμένος στη Ρήγα Νικόλαος Κουνινιώτης, ο 
διευθυντής του Διπλωματικού Γραφείου του Πρωθυπουργού πρέσβης 
Θεόδωρος Σωτηρόπουλος και ο σύμβουλος του Πρωθυπουργού Νίκος 
Θέμελης.

Μετά τις συνομιλίες, ο Πρωθυπουργός και η Πρόεδρος της 
Λεττονίας προέβησαν σε δηλώσεις προς τους δημοσιογράφους.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, με την Πρόεδρο της Λεττονίας είχαμε 
μία εκτεταμένη συζήτηση σε σχέση με τα θέματα που αφορούν τις δύο 
χώρες μας.

Η Λεττονία είναι υποψήφια χώρα στην Ευρωπαϊκή Ενωση και υποψήφια 
χώρα για μέλος του ΝΑΤΟ και η βεβαιότητα είναι ότι θα είναι μέλος της 
Ε.Ε. από το τέλος αυτού του χρόνου ή τον επόμενο χρόνο.

Η Λεττονία είναι μια χώρα της Β. Ευρώπης, μια χώρα της Βαλτικής, η 
οποία ήταν τμήμα της πρώην Σοβιετικής Ενωσης και στα χρόνια του 
ψυχρού πολέμου η Ελλάδα δεν είχε την ευκαιρία και τις δυνατότητες να 
αναπτύξει ιδιαίτερες σχέσεις μ’ αυτή. Έχει παρέλθει όμως αυτή η εποχή 
και επειδή θα είναι μέλος της Ε.Ε., επειδή αποτελεί τμήμα του 
ευρωπαϊκού οικοδομήματος, είναι αναγκαίο να προωθήσουμε τις σχέσεις 
μας σε όλα τα επίπεδα.

Το υφιστάμενο επίπεδο των διμερών οικονομικών σχέσεων δεν είναι 
καθόλου ικανοποιητικό. Συζητήσαμε πώς μπορούμε να αυξήσουμε τις 
ανταλλαγές, ιδίως να δούμε τη δυνατότητα επενδύσεων στις δύο χώρες.



Συζητήσαμε επίσης για τη βελτίωση των μορφωτικών σχέσεων, να 
γνωρίσουμε την πολιτιστική δημιουργία στη χώρα αυτή και να γνωρίσουν 
και οι Αεττονοί την ελληνική πολιτιστική δημιουργία.

Υπάρχει δυνατότητα στο στρατιωτικό τομέα να συνεργαστούμε σε θέματα 
εκπαίδευσης, μια που το ΝΑΤΟ έχει ένα ειδικό πρόγραμμα για 
συνεργασίες σε θέματα εκπαίδευσης.

Συζητήσαμε ακόμη θέματα που έχουν σχέση με την Ευρωπαϊκή Ενωση 
και στα οποία είναι δυνατή η κοινή πολιτική προσέγγιση, διότι έχουμε 
κοινούς προβληματισμούς.

Η Λεττονία, όπως και εμείς είμαστε χώρες οι οποίες είτε στο μέσο είτε στο 
χαμηλό επίπεδο της Ε.Ε., θέλουν να δημιουργηθεί μια Ενωση που να 
διακρίνεται από κανόνες, οι οποίοι εξασφαλίζουν σε κάθε μέλος την 
ισότιμη συμμετοχή, όπως επίσης να ισχύουν οι κανόνες για τη σύγκλιση, 
οι κανόνες για τις πολιτικές σε όλα τα μέλη κατά τον ίδιο τρόπο.

Η συζήτηση είχε σκοπό ακριβώς να διαμορφώσουμε κοινές απόψεις, 
ώστε να συντονίσουμε μελλοντικά τις πολιτικές μας.

Ανέφερα και τα θέματα της Κύπρου, τα θέματα των ελληνοτουρκικών 
σχέσεων, τα θέματα των Βαλκανίων, εξήγησα τις απόψεις μας και την 
προσπάθειά μας να δημιουργηθεί στη Ν.Α. Ευρώπη ένας χώρος ειρήνης 
και συνεργασίας.

Η επίσκεψη της Προέδρου της Λεττονίας είναι μια επίσκεψη που 
σημαίνει για μας ότι με την Ευρωπαϊκή Ενωση, στο πλαίσιο της Ε.Ε. 
ανοίγουμε νέους χώρους επαφής, νέους χώρους συνεργασίας. Αλλά και 
ένα νέο τρόπο συνεργασίας μέσα στο ευρύτερο ευρωπαϊκό οικοδόμημα 
όπου θα πρέπει να βρίσκουμε τρόπους για να έχουμε μια κοινή στάση 
και κοινούς δρόμους με περιοχές, οι οποίες μέχρι τώρα ήταν μακριά 
από μας.
Ολο και πιο κοντά, όλο και πιο μαζί. Αυτό είναι το σύνθημά μας. 

(ανεπίσημη μετάφραση από την αγγλική γλώσσα)

V. V. ΠΙΕΙΒΕΚΟΑ: Κύριε Πρωθυπουργέ, σας ευχαριστώ για τα ευγενικά 
σας λόγια.

Πραγματικά, είναι πολύ σημαντικό για τη Λεττονία το γεγονός ότι 
διεξάγεται αυτή η επίσημη επίσκεψη. Θεωρούμε την Ελλάδα σημαντικό 
εταίρο, ιδίως στη μελλοντική Ευρώπη, στην οποία δεν θα υπάρχουν 
πλέον διαχωριστικές γραμμές μεταξύ Ανατολής και Δύσης, Βορρά και 
Νότου. Δεν θα υπάρχουν επίσης διαχωριστικές γραμμές μεταξύ 
αναπτυγμένων και αναπτυσσόμενων, φτωχών και πλουσίων. Αυτό είναι το 
πλαίσιο της άριστης πολιτικής συνεργασίας μας.
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Εκτιμούμε την πολιτική υποστήριξη που μας παρέχει η ελληνική 
κυβέρνηση και τη δέσμευση που έχει αναλάβει προς μία Ευρώπη με 
στόχο τη σύγκλιση, την οποία τη βλέπουμε εξάλλου σε επίπεδα 
ανάπτυξης, σε επίπεδα εισοδήματος. Θέλουμε τη σύγκλιση όλων των 
λαών της νέας και διευρυμένης Ευρώπης.

Ασφαλώς, είμαστε ευγνώμονες για την υποστήριξη της Ελλάδας απέναντι 
στη διαδικασία διεύρυνσης του ΝΑΤΟ. Η ομπρέλλα ασφαλείας του ΝΑΤΟ 
είναι πολύ σημαντική για τη Λεττονία. Η γεωγραφική θέση μας υπήρξε η 
αιτία χρονικών περιόδων κατοχής και καταπίεσης από μεγαλύτερες 
χώρες εξ ανατολών αλλά και εκ δυσμάς. Οπότε για μας είναι ιδιαιτέρως 
σημαντικό να συμπεριληφθούμε στη ΝΑΤΟϊκή συμμαχία που υπήρξε 
τόσο σημαντική, τόσο επιτυχημένη για τη διασφάλιση της ειρήνης και 
της σταθερότητας στην Ευρώπη για περισσότερο από μισό αιώνα. 
Επιθυμούμε να είμαστε εταίροι αυτής της Συμμαχίας, να 
συμμετάσχουμε σ’ αυτή και προτιθέμεθα να συμβάλουμε στην κοινή 
άμυνα και όχι απλώς να «καταναλώνουμε» αυτή.

Όπως είπε και ο κ. Πρωθυπουργός, είναι αλήθεια ότι έχουμε 
συνεργαστεί σε διάφορα προγράμματα στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ. Εχουμε 
αποστείλει στρατεύματα στα Βαλκάνια τα τελευταία χρόνια και θα 
συνεχίσουμε να κάνουμε κάτι τέτοιο και στο μέλλον. Εχουμε αναλάβει 
πλήρως δεσμεύσεις, ούτως ώστε να είμαστε εταίροι στην προσπάθεια της 
διασφάλισης της ειρήνης και της σταθερότητας στην Ευρώπη.

Και επίσης δεσμευόμαστε ως προς τη στάση μας στη διευρυμένη 
Ευρώπη, εν όψει μάλιστα και της Ελληνικής Προεδρίας στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση το α' εξάμηνο του 2003. Τότε βεβαίως αναμένεται να ληφθούν 
και οι αποφάσεις. Νωρίτερα θα έχουμε τις αποφάσεις στη Σύνοδο 
Κορυφής της Κοπεγχάγης στο τέλος αυτού του έτους και οι διαδικασίες 
θα συνεχισθούν κατά τη διάρκεια της Ελληνικής Προεδρίας, οπότε θα 
υπογραφούν οι συμφωνίες και θα προχωρήσουμε σε επικυρώσεις αυτών.

Η Ελλάδα, ασφαλώς, θα συνεισφέρει ιστορικώς στις ευρωπαϊκές 
μεταβολές. Θα είναι πολύ σημαντική η επερχόμενη χρονική περίοδος, 
ιδίως η Ελληνική Προεδρία στις αρχές του επομένου έτους, οπότε θα 
αναληφθούν πολύ σημαντικά βήματα, ούτως ώστε να διασφαλίσουμε ότι 
η διεύρυνση της Ευρώπης προχωρεί χωρίς καμία επιπλοκή, 
προκειμένου να εξασφαλίσουμε την πρόοδο και να προγραμματίσουμε 
ένα μέλλον, όπως το οραματιζόμαστε.

Έχουμε, εξάλλου, κοινές προσδοκίες για το μέλλον της Ευρώπης, ένα 
κοινό όραμα. Βλέπουμε με τον ίδιο τρόπο τα μέσα με τα οποία πρέπει να 
συνεχίσουμε και έχει σημασία αυτή η σύγκλιση.

Σε ερώτηση για την ανάπτυξη της διμερούς οικονομικής 
συνεργασίας, ο Πρωθυπουργός απάντησε: Αν θέλουμε να
αναπτύξούμε τις οικονομικές σχέσεις, θα πρέπει να ξέρουμε ποιο είναι 
το πλαίσιο το οποίο υπάρχει εξάλλου όσον αφορά τις σχέσεις Ελλάδας -
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Λεττονίας. Υπάρχουν συμφωνίες με στόχο να εγκαθιδρυθεί το 
απαραίτητο πλαίσιο. Οι συμφωνίες δεν μπορούν να αλλάξουν άμεσα την 
κατάσταση, η οποία δεν μεταβάλλεται αν δεν υπάρχουν θεσμικές 
διαδικασίες, ούτως ώστε να δούμε πώς μπορούμε να βελτιώσουμε τη 
συνεργασία μας. Οπότε θα έλεγα ότι το βήμα που ήδη έγινε είναι 
σημαντικό και με βάση αυτό θα προχωρήσουμε για την περαιτέρω 
συνεργασία μας.

Ε§άλλου, η Πρόεδρος χης Λεχχονίας απάνχησε: Δεν έχω παρά να 
συμφωνήσω μ’ αυτά που είπε ο κ. Πρωθυπουργός και απλώς να τονίσω 
ότι η υπογραφή των συμφωνιών σ’ αυτή την επίσκεψη υπήρξε ένα 
επίτευγμα. Κάθε μια απ’ αυτές τις συμφωνίες συνεπάγεται πολλή 
προετοιμασία. Ετσι όμως ανοίγουμε τις πόρτες για μελλοντική 
συνεργασία και σε άλλα επίπεδα και αυτό είναι το πιο σημαντικό.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ -  ν.ν. ΠΙΕΙΒΕΚΟΑ: Κυρίες και κύριοι, σας 
ευχαρισχούμε για χην προσοχή σας.
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